Země se špatnou pověstí

Uprostřed noci autobus prudce zastavil. Dveře se skřípěním otevřely. Dovnitř se hrne horký pouštní vzduch a za ním dva urostlí vousáči se samopaly. Uličkou dojdou až ke mně a nevěřícně zírají. Mávnutím zbraně naznačí, ať vystoupím a už svižně pochoduji mezi nimi někam do tmy. V boudě z nepálených cihel sedí za masivním otlučeným stolem další ozbrojenec. Rozespalé oči si zvykají na svit slabé žárovky a rozpoznávám uniformy pákistánské armády. Dlouze prohlíží můj pas a bůhvíproč mi berou otisky prstů. V duchu se ale raduji, že mě z autobusu vytáhli vojáci. Ani se nezlobím, když se ubrouskem marně snažím vyčistit černou barvu z palce. Vím, že tahle kontrola byla kvůli bezpečnosti.

Báječné týdny v Pákistánu trochu otupily mojí ostražitost. S lehkostí jsem zapomněl na obavy přátel před odjezdem. „Aby tě neunesli jako Hanču a Tonču,“ vzpomínali na únos českých dívek, které zmizely v provincii Balúčistán v březnu 2013. Byly osvobozeny až po dvou letech a po údajném zaplacení šesti milionů dolarů výkupného. Byly na cestě po zemi do Indie, kterou jsem stejně jako desítky tisíc dalších baťůžkářů projel dvakrát bez sebemenších problémů. „Někdo ti šoupne do batohu drogy a budeš bručet v kriminále s Terezou,“ báli se jiní. Tereza Hlůšková sedí v láhaurské věznici Kot Lakhpat odsouzená k necelým devíti letům vězení za pašování heroinu. „Vzpomeň si na Daniela Pearla,“ děsili mě ti největší škarohlídi. Americký novinář píšící pro deník Wall Street Journal zmizel v lednu 2002 v Karáčí. Pracoval na reportážích o islamistech spojených s organizací al-Káida. Pět týdnů po zmizení dostal americký konzulát balíček s videozáznamem Pearlovy smrti. Muž v masce mu nožem uřízl hlavu. Byla to první vražda provedená takovým způsobem a snímaná kamerou. 

Ani před pandemií do Pákistánu mnoho cizinců nejezdilo, ale nečekal jsem, že budu v nacpaném letadle z Istanbulu  do Karáčí jediný běloch. Během měsíčního putování jsem potkal na jediného cizince – podivného Australana, který se potloukal mezi žlutými melouny na tržišti Empress v Karáčí. Pákistánci mě všude vítali s dlouho nevídanou pohostinností, jakou pamatuji snad jen na Kavkaze, kam jsem v devadesátých letech jezdil fotit občanské války.

Když jsem se posadil v Láhauru do čajovny, skoro vždycky se našel někdo, kdo mě na přeslazený čaj s mlékem a kardamonem pozval. Stojí jen pár rupií, ale moji hostitelé jich moc po kapsách shalwar kameezů - tradičních dlouhých košil nemívají. V pouliční restauraci ze mě nemohl kuchař spustit oči, když viděl, jak mi jeho cizrnový guláš chhole masala chutná. Když jsem plackou roti vytřel z talíře poslední sousto a chtěl za výtečnou snídani zaplatit, prostě mě nenechal, ať jsem mu peníze vnucoval sebevíc. O kus dál mi prodavač se širokým úsměvem věnoval nerezovou lžičku, kterou jsem si chtěl koupit. Rikšové mi několikrát vraceli peníze, že jim prý dávám moc. To je stejně zarážející, jako kdyby to udělal pražský taxíkář ze štaflu na Staroměstském náměstí. Rikšové v jižní Asii při pohledu na cizince běžně propadají šílenství a bez uzardění neváhají požadovat třeba i desetkrát větší cenu než je obvyklé. 

Nebojte se, nezačnu za pár šálků čaje bezhlavě tvrdit, že je Pákistán bezpečná země, kde žijí jen milí pohostinní lidé. Rozdíl mezi veskrze špatným obrazem země v médiích a každodenní realitou byl ale propastný. Rozhodl jsem se , že se pokusím alespoň trochu poodhalit, jaká je skutečnost.

Ve stínu vysokých hradeb starobylé pevnosti v Láhauru překopávají dva urostlí chlapi malé políčko. Obřími motykami kypří půdu, do které se nebude nic sázet. Z plakátů na oprýskaných zdech můžete poznat, že tady sídlí slavná Akhara Shahid Pehlwan – škola tradičního zápasu kushti. Sport se podobá řecko-římskému zápasu, ale místo žíněnek se již od nepaměti zápasí na zkypřené hlíně. 
Fariq Ahmed je už v jednadvaceti letech chlap jako hora. Studuje  na místní univerzitě a do akhary přichází každé ráno trénovat. Začíná se velmi brzy, aby se sportovci vyhnuli úmornému vedru. „Vláda zakázala všechny kontaktní sporty, takže se nekonají žádné závody ani turnaje, ale trénujeme každý den. Zápasníci mají silnou imunitu. Sportují, nejí nezdravé jídlo z rychlého občerstvení a za celý rok se nestalo, aby někdo z nás onemocněl koronou,“ vypráví, když skončí s překopáváním arény. 

Kluci ze sousedství, věhlasní šampioni i ostřílení veteráni jsou oblečeni jen do bederních roušek a tak by mě nenapadlo, hledat mezi nimi jiné než sportovní rozdíly. „Ani bys nepoznal, že jsou mezi nimi křesťané,“ říká Fariq, když se po tréninku uvelebíme ve stínu mohutných stromů. 

V Pákistánu žije více než dva miliony křesťanů, kteří jsou většinou potomci Pandžábců, kteří konvertovali v období britské koloniální nadvlády. Jejich soužití s muslimskou většinou nebylo nikdy úplně idylické. Desítky lidí zemřely při bombových útocích na kostely. Katedrála v Láhauru byla letos během velikonočních svátků zaplněná do posledního místečka a nezaznamenal jsem žádná dramatická bezpečností opatření, která by značila obavu z dalších útoků. Podle Fariqa se v posledních pěti letech bezpečnost výrazně zlepšila. „Čím je větší gramotnost a lepší vzdělání, tím jsou lepší vztahy mezi náboženskými komunitami. Islám nás učí, že máme respektovat jinou víru. Respekt za respekt,“ mudruje po namáhavém tréninku. 

Jen o několik dní později vzplály v poklidném Láhauru nepokoje. Pákistánská vláda zakázala stranu TLP (Tehreek-e-Labbaik) a označila ji za teroristickou organizaci. V ulicích tekla krev a francouzská vláda vyzvala svoje občany, aby opustili zemi. TLP totiž požaduje už několik měsíců vyhoštění francouzského velvyslance kvůli výrokům prezidenta Macrona, který obhajoval karikatury zesměšňující Proroka Mohameda otištěné v satirickém časopise Charlie Hebdo.

„Neznamená to, že by protestovali proti křesťanům, jsou to protesty proti schvalování rouhání,“ hájí demonstranty Fariq. 

Obávám se, že slovo rouhání by část Evropanů musela hledat ve slovníku. V muslimském světě od Maroka po Indonésii se ale bere velice vážně a nemusíte být žádný extremista. Fariq je moderní mladý sportovec, student vysoké školy, který vyrostl v rodině učitele, kde se vzdělání přikládá patřičná důležitost. S lehkostí zvládá nejnovější technologie a kromě urdštiny a pandžábštiny mluví téměř bezchybnou angličtinou „Když bych jel do Ameriky nebo Francie a urazil papeže, dělal bych jeho karikatury, taky by se mě zkusili zabít nebo upálit za živa. To je normální,“ je přesvědčený Fariq, který nikdy necestoval mimo Pákistán. „Dříve brali lidé spravedlnost do svých rukou, to bylo špatné. Trestat by měla vláda prostřednictvím soudů . Když se někdo rouhá, uvědomí si svojí chybu a omluví se, podle islámu by mu mělo být odpuštěno. Ale když na rouhání trvá, měl by být pověšen,“ shrnuje Fariq názory značné části pákistánské společnosti. Zbožní muslimové nechápou, proč by měla svoboda slova zahrnovat urážení Proroka a islámu. Pákistánský premiér Imran Khan vyzval na Twitteru západní vlády, aby na zesměšnování Proroka a islámu uplatňovaly stejná měřítka jako na popírání holocaustu, které je v šestnácti státech světa trestným činem.

Podle americké Komise pro mezinárodní náboženskou svobodu (USCIRF) bylo na začátku letošního roku bylo v pákistánských věznicích osmdesát lidí obviněných z rouhání, kterým hrozil trest smrti nebo doživotního vězení. Falešné obvinění z rouhání se často využívalo v řešení sousedkých sporů nebo k diskriminaci náboženských menšin. 

Proti zákonu o rouhání vystupoval i láhaurský guvernér Salman Taseer. V lednu 2011 byl na kvůli tomu zastřelen na tržišti Kohsar v Islamabádu svý tělesným strážcem Mumtazem Qadrim. Za svůj čin byl popraven, ale jeho hrob se stal poutním místem. Dokonce po něm byla pojmenována nově postavená mešita sekty Barelvi, která se prý stala tak populární, že vybírá příspěvky na rozšíření své kapacity.

Barelvi, Deobandi, Wahhabi...exoticky znějící slova znamenají názvy islámských sekt, jejichž spory stojí za problémy a násilím v Pákistánu v posledních desetiletích. Nebudu vás zatěžovat rozdíly mezi jednotlivými sektami, v nichž se někdy stěží vyznají sami muslimové. Od televizních obrazovek a z pohodlných křesel v evropských a amerických domácnostech by se mohlo zdát, že největší současný náboženský konflikt probíhá mezi křesťany a muslimy. Mnohem rozsáhlejší a nesrovnatelně vražednější konflikt ale probíhá mezi sektami uvnitř islámu. 

“Všechno začalo v roce 1979 islámskou revolucí v Iránu a útokem na Velkou mešitu v Mekce,“ myslí si Moazam Rauf, učitel informačních technologií na láhaurské univerzitě. Trochu se minul povoláním – píše básně, fotografuje súfijské svaté muže a miluje historii. Do roku 1979 byla obě království - sunnitská Saudská Arábie i šiítský Irán i šiítský Irán spojenci Západu ve studené válce proti komunismu a pomalu se otevírala světu. „Po revoluci se v Iránu dostaly k moci šiítští fundamentalisté a saudský král se po krvavém útoku na Kaabu přiklonil k silně konzervativnímu wahhabismu.“ Začali podporovat svoje stoupence v muslimských zemích a to vyvolalo konflikty i občanské války, z nich mnohé z nich jako třeba v Jemenu nebo Sýrii trvají dodnes.
„V Pákistánu využívaly politické strany různé sekty k dosažení svých cílů. Kvůli sektářskému násilí byl život nejmíň deset let úplné peklo,“ vzpomíná Moazam. „Bomby vybuchovaly skoro každý den, báli jsme se zapnout televizní zprávy.“ K zásadnímu zlomu došlo v roce 2014. Šest teroristů z pákistánského Tálibánu zaútočilo na střední školu v Péšaváru, která byla spravována armádou a část studentů byli děti vojáků a důstojníků. Při maskru zemřelo 149 lidí z nichž bylo 132 dětí. Na násilí zvyklá pákistánská společnost byla zcela šokována. Dlužno dodat, že některé extrémistické skupiny byly do masakru podporovány pákistánskými tajnými službami nebo samotnou armádou. Pohár přetekl a amády značně zintenzívnila boj s teroristy a extrémisty.

„V posledních pěti letech slaví armáda nečekané úspěchy a bezpečnost v zemi se dramaticky zlepšuje,“ hodnotí Moazam současnou situaci. Třeba údolí Swat poblíž karakoramské cesty spojující přes vysokohorské průsmyky Pákistán a Čínu ovládal Talibán několik let. Dnes tam jezdí bohatší Pákistánci na snowboard nebo na lyže a místní hoteliéři se těší, že s koncem pandemie přijedou i zahraniční návštěvníci. Bombové útoky už dávno nejsou na denním pořádku. O uklidnění situace svědčí i reakce Francouzů žijících v zemi na doporučení jejich vlády, aby kvůli protestům odjeli. Podle agentury AFP drtivá většina z nich zůstala. A já se do Pákistánu určitě vrátím. 
